

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Всё начинается с истории



Здание ливенской школы № 6.

Об истории города мы знаем и много, и мало одновременно. Многие ее страницы забыты в силу известных причин и неведомы нынешнему поколению ливенцев.

Большое значение в воспитании патриотизма, любви к Родине принадлежит школе. В Ливнах такая работа поставлена неплохо. С особой прилежностью и заинтересованностью она проводится в ливенской школе № 6. Здесь сама обстановка подталкивает к тому, чтобы рассказать детям о прошлом нашего края, истории родного города. Дело в том, что школа находится в здании бывшей женской гимназии, открытой в Ливнах в 1889 году. Это учебное заведение было довольно известным не только в Орловской губернии, но, благодаря своим воспитанникам, даже за пределами России. Уровень подготовки в ливенской женской гимназии был таков, что ее выпускниц с удовольствием принимали на учебу в заграничные высшие учебные заведения.

Известно, что задача воспитания патриотизма у подрастающего поколения наиболее просто и эффективно может быть решена в сфере образования. Все звенья учебно-воспитательной работы в школе

объективно обладают немалым патриотическим потенциалом. Но в школе № 6 решили, что особую роль в этом процессе может и должен играть музей истории школы. Эта идея, благодаря творческой работе педагогического состава под руководством директора школы Н.М. Соломахиной, успешно воплощается в жизнь.

В этом месяце школьному музею исполняется четыре года. По мнению его создателей, привлечение учащихся к формированию музейных экспозиций позволило поднять на новый уровень работу по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию.

С момента открытия музей стал центром школьной патриотической работы, которая органично сочетается в себе просветительскую и организационно-практическую деятельность.

Здесь представлены экспонаты, связанные с деятельностью учебных заведений, располагавшихся в старинном здании на протяжении почти 120 лет. Основное место среди них занимают материалы о преподавателях и знаменитых выпускниках.

В экспозициях отражены наиболее важные события истории

Наш знаменитый земляк — философ и экономист, богослов, протоиерей Сергей (С.Н. Булгаков) — сказал когда-то проникновенные слова о родном городе Ливны: «Моя родина, несомненно священное для меня имя Ливны, небольшой город Орловской губернии... Кажется, я умер бы от... блаженства, если бы сейчас увидел его... То, что я любил и чтл больше всего в жизни своей, — все это мне дано в восприятии родины. И ей свойственна также такая тихость и ласковость, как матери. Она задушевна, как русская песня, и, как она, исполнена поэзии музыки... И поистине родину можно — и должно — любить вечно любовью».

Орловского края и России. Отдельный раздел посвящен Великой Отечественной войне, боевым действиям, проходившим на ливенской земле, и участию в них выпускников педтехникума и преподавателей школы. Тщательно подобранная информация формирует у детей объективное представление о событиях того времени. В итоге такие понятия, как «малая и большая родина», «патриот», «традиции», «связь поколений», обретают для детей конкретность, позволяют почувствовать сопричастность к



Ученики школы № 6 в составе археологической экспедиции проводят раскопки.

истории своего края, своей страны. Работа в 6-й школе поставлена



Юные краеведы в музее истории школы ливенской школы № 6.

так, что дети не выступают в роли простых потребителей информации, а активно участвуют в формировании экспозиций. Формы этой деятельности — самые разнообразные.

Прежде всего, это комплектование музейных фондов, которые пополняются каждый раз после встреч с ветеранами войны, труда, выпускниками школы. С большим энтузиазмом ребята участвуют в походах по местам боевой славы. Каждая группа учеников получает поисковое задание, отчеты о выполнении которого пополняют экспозиции.

В течение четырех сезонов школьный археологический отряд принимал участие в работе экспедиции «Эврика» вместе с сотрудниками Ливенского и Орловского краеведческих музеев. Проводилась раскопки на древнем городище

Ключевка, на территории Ливенской крепости и археологическая разведка.

Сезон 2001 года стал для экспедиции знаменательным: на Ключевке было открыто грунтовое погребение XI—XII веков, пока единственное известное в Ливенском районе. Часть находок была передана руководителем экспедиции старшим научным сотрудником Орловского областного краеведческого музея С.Д. Краснощечковой школе, где сейчас создана археологическая экспозиция.

Большой интерес вызывают палеонтологические исследования, которые проводятся в Горностаевском карьере сотрудниками МГУ и Палеонтологического института РАН. Группа учащихся школы приняла участие в поиске древних кистеперых рыб Девонского

морья, обитавших в этих местах около 400 миллионов лет назад.

Еще одним направлением патриотического воспитания в школе стало изучение основ православной культуры. В рамках этого курса многие учащиеся ведут углубленное изучение истории и вопросов православия. Результаты их работы были по заслугам оценены на II и III образовательных чтениях Центрального федерального округа, которые прошли в 2007 году в Белгороде, а в этом году — с 17 по 19 сентября на древней ярославской земле. Организаторами форума выступили Московский патриархат Русской православной церкви при поддержке полномочного представителя Президента РФ в ЦФО Г.С. Полтавченко. Тема чтений — «1020 лет крещения Руси. РПЦ и духовно-нравственная культура современного общества».

На чтениях были подведены итоги конкурса «За нравственный подвиг учителя». Орловско-Ливенская епархия представила на конкурс восемь работ. Все они отмечены дипломами. Две работы орловских педагогов признаны победителями в номинациях «Лучший издательский проект» и «Лучшая программа духовно-нравственного воспитания». Лауреатом этого конкурса в 2007 году стала директор школы № 6 Е.К. Савкова. И это не случайно: именно во многом благодаря ее усилиям работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию учащихся в школе получила высокую оценку на государственном уровне. За свою работу учитель истории ливенской школы № 6 Елена Константиновна Савкова в этом году удостоена президентского гранта. Коллектив школы убежден, что изучение истории родного края — это магистральное направление патриотической работы.

Ю. БОНДАРЬЕВ,
г. Ливны.

ЮБИЛЕИ

Кузницы рабочих кадров



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На днях в молодежном центре «Полёт» состоялся праздничный концерт «Тебе, Родина, наш труд, любовь и вдохновение».

На торжестве были приглашены лучшие работники системы начального профессионального образования, мастера производственного обучения, педагоги-ветераны и, конечно же, учащиеся профессиональных лицеев — подрастающая рабочая смена. Поздравить юбиляров с праздником пришли заместитель председателя коллегии Орловской области, руководитель департамента социальной политики В.В. Поляков, заместитель председателя областного Совета народных депутатов А.А. Лабекин, начальник управления образования и молодежной поли-

тики департамента социальной политики области В.В. Агибалов, заместитель председателя городского Совета народных депутатов М.В. Вдовин.

Праздничный вечер начался с небольшого экскурса в историю. Первые шаги в подготовке квалифицированных рабочих на Орловщине были сделаны в далекие 20-е годы прошлого столетия. Именно тогда по всей стране открывались школы фабрично-заводского ученичества (ФЗУ), ремесленные и железнодорожные училища. Но, как правило, подобные школы обеспечивали кадрами только те предприятия, при которых они функционировали, без учета растущих потребностей и перспектив развития отраслей народного хозяйства. Очень скоро стало очевидно, что не обойтись более организован-

ный, системный подход в подготовке рабочих кадров.

2 октября 1940 года постановлением Президиума Верховного Совета СССР «О государственных трудовых резервах» была учреждена единая централизованная система начального профессионального образования. Однако начавшаяся Великая Отечественная война заставила пересмотреть работу учреждений профтехобразования. Воспитанники ремесленных и железнодорожных училищ, школ ФЗУ заменили ушедших на фронт кадров рабочих. В тылу развернулся свой фронт — трудовой.

Сразу же после освобождения города Орла от немецко-фашистских захватчиков, в августе 1943 года, областной Совет депутатов трудящихся принял совместное с бюро обкома ВКП(б) постановление «О восстановлении школ ФЗУ, железнодорожных и ремесленных училищ».

Стаж бывшего директора агротехнического лицея № 18 города Мценска Василия Семёновича Бородина — 52 года. Ветеран войны и труда, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, заслуженный учитель РФ, он и сегодня в строю — успешно работает в родном лицее.

Воспитанники ремесленных и железнодорожных училищ, школ ФЗУ заменили ушедших на фронт кадров рабочих. В тылу развернулся свой фронт — трудовой.

С глубокой благодарностью и душевной теплотой в юбилейном вечере вспоминали имена бывших руководителей системы начального профессионального образования, чествовали педагогов-ветеранов. Среди них немало тех, кто отдал подготовке рабочих кадров 40—50 лет.

Стаж бывшего директора агротехнического лицея № 18 города Мценска Василия Семёновича Бородина — 52 года. Ветеран войны и труда, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, заслуженный учитель РФ, он и сегодня в строю — успешно работает в родном лицее.

Выступая перед коллегами и сегодняшними учащимися, ветераны вспоминали сложные послевоенные годы: как приходилось восстанавливать заводы и фабрики, с каким энтузиазмом наши земляки ехали осваивать целинные земли, строить БАМ.

Затем со сцены был зачитан текст обращения ветеранов к будущим молодым рабочим Орловщины: «Мы верим, вы будете достойными продолжателями боевых и трудовых традиций отцов и старших братьев, что через всю жизнь достойно пронесите высокое имя рабочего человека, что весь жар своих сердец, молодой энтузиазм и вдохновение отдадите благополучию и процветанию любимой Орловщины».

Не секрет, что система начального профессионального образования переживает сегодня не самые лучшие времена. Слабое финансирование, изношенная материально-техническая база, кадровые проблемы с комплектованием учебных заведений — вот лишь некоторые болевые точки профтехобразования. Однако, как признают сами мастера производственного обучения, в настоящее время спрос на квалифицированные рабочие кадры увеличился в десятки раз, набирает обороты и социальное партнерство, а значит — системе быть.

Несмотря на все трудности, профессиональные лицеи и училища продолжают развиваться. В области насчитывается 22 таких учреждения. В них обучается около 7,5 тысяч человек.

Хорошим подарком для собравшихся в этот вечер стал концерт, подготовленный коллективами профессиональных лицеев. В числе выступающих была и заслуженный работник культуры РФ А.В. Семёнова, кстати, тоже в прошлом выпускница одного из профессиональных училищ города Орла.

Под занавес торжественного вечера состоялось награждение лучших работников системы начального профессионального образования. Педагогам были вручены почетные грамоты губернатора, областного и городского Советов народных депутатов.

Ольга ЧАНОВА,
Фото
Вячеслава МИТРОХИНА.

Год социологии в России

10 октября в 12.00 в ОРАГС состоится Первые российские социологические чтения. Центральная тема мероприятия «Рационализация государственного и муниципального управления».

Планируется участие и выступление первых лиц современной российской социологии: президента Российского общества социологов В.А. Мансурова, проректора по научной работе Российской академии государственной службы А.И. Турчинова, декана социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета Ж.Т. Тощенко, заведующего кафедрой социологии и психологии управления Орловской региональной академии государственной службы А.А. Хохлова, а также ведущих экспертов — практиков государственной службы: председателя Орловского областного Совета народных депутатов И.Я. Мосякина, заместителя руководителя департамента социальной политики администрации Орловской области В.В. Агибалова и др.

Состоится награждение ветеранов Орлов-

ской социологии и молодых ученых почетными грамотами губернатора Орловской области, областного Совета народных депутатов, грамотами Института социологии РАН с присвоением звания «Почетный член РОС» и грамотами Российской социологической ассоциации за активную и плодотворную научную работу.

Всероссийские социологические чтения в Орле проходят в рамках празднования Года социологии в России (в связи с 50-летием с момента создания советской социологической ассоциации) и продолжают глубокие традиции социологической науки в нашем городе, сделав еще один шаг на пути к превращению Орла в один из ведущих центров развития отрасли «Социология государственной службы». Адрес места проведения: г. Орел, бульвар Победы, д. 5а.

«Поёт село родное»

Народный хор русской песни Дома культуры «Олимп» посёлка Знаменка Орловская (руководитель Василий Давыдов) недавно побывал в соседнем Брянске, где во второй раз получил высокую оценку жюри и звание лауреата VI Всероссийского фестиваля хоров и ансамблей.

Основными целями фестиваля являются сохранение традиций хорового и ансамблевого пения и популяризация этих исконно русских жанров на селе. Фестиваль проходит один раз в два года и собирает любителей народной песни из многих уголков России.

Хор из Знаменки (бывший народный хор птицефабрики) стал впервые лауреатом данного фестиваля в 2004 году. Надо сказать, что коллектив Василия Давыдова — один из немногих полноценных смешанных хоров с аккомпанирующей оркестровой группой, сохранившихся на Орловщине с советских времён. У него очень богатый репертуар, ос-



нову составляют обработки народных песен, многие из которых сделаны известными орловскими композиторами (А.Крепких, Е. Дербенко, Н. Афанасенко, и др.), а также авторские произведения. На фестивале в Брянске хор исполнял народные песни Орловщины: «Величальная Тургеневу», хоровод «Золотые кружева», который покорила зрителей и членов жюри. Зву-

чали и песни орловских композиторов. Высокую оценку получила новая песня Анатолия Харасакхала (он же руководитель оркестра) на текст участника хора Александра Ноздрина «Город воинской славы». А визитной карточкой была известная песня Александра Крепких и Дмитрия Блынского «Орловский край».

Виктор САДОВСКИЙ.